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Mag. Norbert Totschnig, MSc 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.501.515 Ihr Zeichen: BKA - PDion 

(PDion)15469/J-NR/2023  

  

Wien, 5. September 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Philip Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 

05.07.2023 unter der Nr. 15469/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Umbauten (inkl. 

allfälliger kleinerer Montage-/ Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büros 

Ihres Kabinetts vorgenommen? 

 a. Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen? 

 b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? 

  (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Begründung der vorgenommenen  

  Umbauten und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)?  

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Anschaffungen für 

neue Büromöbel durchgeführt? 

 a. Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft? 
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 b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? 

 (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch jeweils  

 entstandenen Kosten)? 

Im zweiten Quartal 2023 wurden Sideboards mit Kosten in Höhe von 635,- Euro brutto 

angeschafft. 

Zur Frage 3: 

• Welche technischen Ausstattungen (EDV, Mobiltelefone, Laptops, Tablets, Kameras 

etc.) wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) für Sie und Ihre 

MitarbeiterInnen im Ministerbüro angeschafft? 

 a. Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur  

  angefallen? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder  

  Software und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Im zweiten Quartal 2023 angeschaffte technische Ausstattungen sowie die bis zum 

Anfragestichtag 5. Juli 2023 abgerechneten Kosten können der nachfolgenden Tabelle 

entnommen werden: 

Anschaffung technische Ausstattung  Kosten in Euro brutto 

2 Stk. Mobiltelefone inkl. Zubehör 2.583,60 

21 Stk. Notebooks inklusive Zubehör * - 

* notwendiger Ersatz aufgrund des Auslaufens der Garantie für die Geräteserie der vorhandenen Notebooks 

Zu den Fragen 4 bis 7: 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 

30. Juni) durch Ihr Ressort angeschafft? (Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach 

Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der 

Auswahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)? (Bitte 

um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat und 

dafür entstandenen Kosten) 

Im zweiten Quartal 2023 wurde im Rahmen eines Fahrzeugtausches ein VW Caravelle 

Comfortline LR TDI mittels Leasingsvertrag mit monatlicher Leasingrate in Höhe von 

1.801,69 Euro zur Nutzung für Bedienstete des Ressorts angeschafft. 
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Zur Frage 8: 

• Sind in Ihrem Ressort FotografInnen als DienstnehmerIn beschäftigt? 

 a. Wenn ja, wie ist bzw. sind diese/r besoldungsrechtlich eingestuft? 

Es ist eine Person auf Basis eines Arbeitsleihvertrages über die Trenkwalder 

Personaldienste GmbH beschäftigt, in deren Aufgabenbereich die Anfertigung von 

Fotoaufnahmen fällt. Es wird um Verständnis ersucht, dass eine darüber hinaus gehende 

Beantwortung aus datenschutzrechtlichen Gründen unterbleibt. 

Zu den Fragen 9 bis 12: 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) seitens Ihres 

Ressorts externe FotografInnen für einzelne Termine engagiert? 

 a. Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurde diese engagiert? 

 b. Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Fotograf  

  bzw. eine Fotografin engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen  

  Kosten. 

 c. Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art und  

  Weise verwendet wurden (wenn auch nur zu Archivzwecken), entstanden aus den  

  jeweiligen Engagements? 

 d. Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an Dritte  

  (mit oder ohne Verwendungsrechten) weitergegeben? (Bitte jeweils um  

  Darstellung aller EmpfängerInnen der im Auftrag Ihres Ressorts entstandenen  

  Fotos sowie damit jeweils im Zusammenhang stehender etwaiger Rechnungen) 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden Medien zur Verwendung 

weitergegeben? (Bitte um bildliche Darstellung/Beschreibung aller Fotos im Einzelnen 

und an welche Medien dieses jeweils ergangen ist und um Auskunft darüber, ob es in 

weiterer Folge auch verwendet wurde sowie Anführung der jeweiligen Ausgabe, in 

der die Veröffentlichung stattgefunden hat.) 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden zur Verwendung an eine 

politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung der jeweiligen Bilder, 

Auskunft an welche Partei(-Organisationen) dieses jeweils ergangen ist und Auskunft 

darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie Nennung des 

jeweiligen Mediums, in dem die Veröffentlichung stattfand) 

 a. Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Vorlage aller  

  Rechnungen je Foto) 
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• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts 

angefertigt wurden? 

Für Termine im zweiten Quartal 2023 wurden zwei externe Fotografierende beauftragt: 

Termin  Kosten in Euro brutto 

April und Mai 2023: Kampagnenfotografie 
Lehrer:innen-Ausbildung, 
„Landwirtschaft mit Klasse – Agrarbildung 
studieren und durchstarten!“ 

4.399,20 

April 2023: Flussraummanagement 
(Integrated River Solutions in Austria), 
Dokumentation und Kommunikation des 
Projekts nach Außen  

11.750,00 

Grundsätzlich werden Fotos auf einem Laufwerk archiviert. Darüber hinaus wird eine 

Auswahl an Bildern zu ausgewählten Terminen im Fotoservice des Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft veröffentlicht. Dieses enthält 

grundsätzlich Fotos, an denen die Rechte dem Bund zustehen. Ausgenommen hiervon 

sind Fotos, bei denen ein Hinweis angebracht ist, dass die Rechte bei Dritten liegen. Die 

Fotos, an denen die Rechte dem Bund zustehen, stehen unter den Allgemeinen 

Geschäftsbedingungen des Fotoservice des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft (vgl. https://info.bml.gv.at/fotoservice-agb.html) 

kostenfrei zum Download zur Verfügung. Eine Registrierung der Nutzerin bzw. des Nutzers 

ist nicht erforderlich. Mit dem Download verpflichtet sich die Nutzerin bzw. der Nutzer 

durch Anklicken der Einverständniserklärung zur Einhaltung der Allgemeinen 

Geschäftsbedingungen. Das gesamte im Fotoservice enthaltene Bildmaterial ist nach dem 

Urheberrechtsgesetz geschützt. 

Zu den Fragen 13 und 17: 

• Welche Repräsentationsaufwendungen (Datum, Beschreibung und Anlass, 

Voranschlag, tatsächliche Abrechnung) sind für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des 

Ministerbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) entstanden? 

• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, 

Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts im 

2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)? 

  a. Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung, für Öffentlichkeitsarbeit,  

  Informationskampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts im 2. Quartal des  

  Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)? 
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Im zweiten Quartal 2023 sind folgende Aufwendungen entstanden: 

Weiters wird auf die Beantwortung der Fragen 3, 4 und 7 sowie 10 bis 20 und der Fragen 

21 und 22 der parlamentarischen Anfrage Nr. 15516/J vom 5. Juli 2023 verwiesen. 

Darüber hinaus sind für Öffentlichkeits- und Informationsarbeit Gesamtkosten von 

259.101,50 Euro brutto entstanden. In den Gesamtkosten enthaltene Inserate und 

Medienkooperationen können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 

Informationszweck/Sujet Medium 
Print, 

Online 
Kosten in Euro brutto  

Gewässerökologie Kommunal Print 5.915,35 

Gewässerökologie Kommunal Print 5.915,35 

Gewässerökologie Kommunal Print 5.915,35 

Gewässerökologie Public Print 2.785,67 

Gewässerökologie Public Print 2.785,67 

Landwirtschaft und du Schmecks - Iss dich schlau Print 10.710,00 

Neptun Staatspreis für Wasser - Auszeichnungen 
Gewässerökosysteme 

BIORAMA GmbH Print 2.500,00 

Sichere Almen Kleine Zeitung Print 10.897,28 

Sichere Almen Kronen Zeitung Krone Bunt Print 17.065,75 

Sichere Almen Kurier Print 7.059,19 

Sichere Almen Salzburger Nachrichten Print 3.865,68 

 

Zur Frage 14: 

• In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) - 

Reisespesen für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Ministerbüros angefallen (national 

und international, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voranschlag und 

tatsächlicher Abrechnung)? 

Im zweiten Quartal 2023 sind folgende Reisekosten angefallen: 

Datum Anlass Kosten in Euro brutto 

12.-13. Juni 2023 Informeller Rat AGRIFISH 1.905,90 

26.-27. Juni 2023 Rat AGRIFISH 2.937,36 

 

Datum/Zeitraum  Veranstaltung/Anlass 
Abgerechnete 
Kosten in Euro 

brutto 

4. Mai 2023 
 

Dialogveranstaltung „Naturschutz- und Biodiversitätsmanagement in 
der forstlichen Praxis“ im Rahmen des Österreichischen Walddialogs 

4.302,70 

11.-12. Mai 2023 
 

Bundesschutzwaldplattform 2023 am Waldcampus Traunkirchen 14.421,30 

1. Juni 2023 
 

Waldgipfel „Innovation.Bildung.Wertschöpfung“ des Österreichischen 
Walddialogs im Rahmen der Wieselburger Messe 

6.124,62 

13. Juni 2023 
 

26. Waldforum des Österreichischen Walddialogs in Wien 4.597,00 
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Zu den Fragen 15 und 16: 

• In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) - 

Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie sowie MitarbeiterInnen des 

Ministerbüros entstanden? 

• In welcher Höhe wurden - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) - 

Bewirtungskosten für Gäste durch das Ministerium getragen? (Bitte um eine 

detaillierte Aufschlüsselung für welche Anlässe - wie z.B.: Pressekonferenzen, 

Besprechungen, Regierungsklausur etc. - externe Auftragnehmerln und entstandene 

Kosten) 

Im zweiten Quartal 2023 sind folgende Aufwendungen entstanden: 

Datum Anlass Auftragnehmer:in Kosten in Euro brutto 

24. April 2023 LARK-Konferenz Theuer & Punzet 2.755,26 

5. Juni 2023 Ökonomieratsverleihung Tip Top Table GmbH 12.353,12 

Darüber hinaus sind im zweiten Quartal 2023 für Arbeitsgespräche Kosten in Höhe von 

748,44 Euro brutto angefallen. Für Speisen und Getränke sind Kosten in Höhe von 

5.478,60 Euro brutto entstanden. 

Zur Frage 18: 

• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 

2023 (Stichtag 30. Juni) mit Aufträgen im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit 

betraut? 

 a. Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte  

  Aufschlüsselung jeweils nach Agentur, „Projekt" und Kosten sowie Auskunft  

  darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung,  

  Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen"  

  berücksichtigt sind)? 

Die im zweiten Quartal 2023 abgerechneten Agenturleistungen können der 

nachfolgenden Tabelle entnommen werden; diese sind in den Gesamtkosten für 

Öffentlichkeits- und Informationsarbeit unter Frage 17 berücksichtigt: 

Zweck/Leistung Agentur 
Kosten in Euro 

brutto 

Danube Art Master 
Zweck: Koordination des Wettbewerbs 

JUMP Wien 6.040,00 

Hosting und Wartung Wordpress-Page www.landwirtschaft-und-
du.at Q1 u Q2/2023 

create.mediadesign 
GmbH 

1.828,80 

Infografiken „20 Jahre Walddialog" APA - Austria Presse 
Agentur eG 

3.394,60 

Supportleistungen für Betrieb Online Tools 03/2023 (Allgemeine 
Betreuung & Projektmanagement, technischer Support) 

Campaigning Bureau 
GmbH 

792,00 
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Tool zur Überprüfung von Websites auf Barrierefreiheit  Siteimprove GmbH 31.197,26 

Trinkpass 2022/23 
Zweck: Wasserbewusstseinsbildung - Wasser bewusst nutzen 

AQA GmbH 5.000,00 

Videoproduktionen Arbeitsreise Ghana, Angola und Ägypten Paul Gruber/Foto- und 
Videografie 

7.140,00 

Wasserzukunft Österreich/Teilbetrag Generation Blue -  
Zweck: Wasserbewusstseinsbildung, Wasserinformation für 
Jugendliche 

bettertogether GmbH 24.232,80 

Wasserzukunft Österreich/Teilbetrag Wasseraktiv 
Zweck: Wasserbewusstseinsbildung, Wasserinformation 

bettertogether GmbH 31.056,00 

Zu den Fragen 19 und 20: 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln, Poster etc.) wurden 

seitens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) 

veröffentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt, Zweck der Publikation, 

Gesamtauflage, Distributionskanal und damit verbundenen Kosten sowie Auskunft 

darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung, 

Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen" berücksichtigt 

sind)? 

• In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ressortministers im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)? 

Im zweiten Quartal 2023 abgerechnete Kosten für Printprodukte können der 

nachfolgenden Tabelle entnommen werden; diese sind in den angeführten Gesamtkosten 

für Öffentlichkeits- und Informationsarbeit unter Frage 17 berücksichtigt: 

Projekt/ 
Informationszweck 

(= Sujet) 

Art des Printprodukts: 
Broschüre, Magazin, 

Schautafel, Poster etc. 

Kosten in Euro 
brutto 

"Landwirtschaft und du!"  Hardcover-Bücher 20.820,00 

"Landwirtschaft und du" Ersatzdruck Roll-Up/Sujet-
Wechsel 

242,28 

"Sichere Almen" Folder/Leporello 4.799,88 

"Sichere Almen" Aluverbundschilder 71,65 

"Urban Gardening" Forex-Platten  324,00 

Fachpublikation „Auenland“  Broschüre A4 mit 
Länderkarten 

20.215,00 

Förster:in bei der WLV sowie Techniker:in bei der WLV  Klappfolder/Leporellos 2.244,00 

LIFE IP IRIS: Guidelines für Informationstafeln, dass bei jeder 
öffentlich zugänglichen Flussbaumaßnahme angebracht wird 

Schautafeln 24.167,94 

Produktion neue Beklebung für Glücksrad Aufkleber 120,00 

Zur Frage 21: 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Dienste von 

VisagistInnen, Make Up Artists, Friseuren, Stil- Farb-, Mode-, Typberaterlnnen in 

Anspruch genommen? 
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 a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung für die Anlässe wo diese Dienste in  

  Anspruch genommen worden sind, welche Dienste konkret in Anspruch  

  genommen worden sind, wen Sie engagiert haben und welche Kosten dabei  

  entstanden sind (Bitte um Darstellung aller Rechnungen)? 

Nein. 

Zur Frage 22: 

• Wie hoch sind die Taxirechnungen und Mietautokosten für Sie und Ihre 

MitarbeiterInnen des Ministerbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 

30. Juni) ausgefallen (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung genaues Datum, Anlass, 

Abrechnung)? 

Im Anfragezeitraum wurden für dienstliche Taxifahrten des Bundesministers sowie von 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Kabinetts keine Kosten abgerechnet. Mietwagen 

wurden keine in Anspruch genommen. 

Zur Frage 23:  

• Haben Sie im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) einen Coach in 

Anspruch genommen? 

 a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches und der  

  Abrechnung. 

Die im zweiten Quartal 2023 in Anspruch genommene Coaches können der folgenden 

Tabelle entnommen werden: 

Termin Coach 

21. April 2023 Mag. Zupan Agathe 

16. Mai 2023 Mag. Zupan Agathe 

17. Juni 2023 Intomedia Medientraining GmbH 

18. Juni 2023 Intomedia Medientraining GmbH 

Bis zum Anfragestichtag 5. Juli 2023 wurden keine Kosten abgerechnet. 

Zur Frage 24: 

• Verfügen Sie oder einer Ihrer MitarbeiterInnen im Ministerbüro eine Kreditkarte des 

Ministeriums? 

 a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung, wer hat eine Kreditkarte, wie hoch  

  sind die Abrechnungen im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)  
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  und für welche Zwecke wurde die Kreditkarte eingesetzt. Was wurde genau mit  

  der Kreditkarte bezahlt und wofür? 

Den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Kabinetts standen im zweiten Quartal 2023 

insgesamt fünf personenbezogene Kreditkarten zur Verfügung. Die Gesamtausgaben im 

zweiten Quartal 2023 betragen den Kreditkartenabrechnungen zufolge 3.170,86 Euro. 

Kreditkarten werden im Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft nur an einen ausgewählten, zahlenmäßig eingeschränkten und 

verantwortungsbewussten Personenkreis ausgegeben, der im Zuge der Geschäftsführung 

solche Ausgaben für das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft zu tätigen hat, die regelmäßig oder sinnvollerweise mit Einsatz der 

Kreditkarte beglichen werden. Die Ausgabe von Kreditkarten ist dort unumgänglich, wo im 

täglichen Geschäftsverkehr der bargeldlose Zahlungsverkehr üblich ist. 

Zur Frage 25: 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) durch Ihr Ressort 

Werbeartikel bzw. Sachspenden angeschafft (wie Pokale, Werbeartikel etc.) die von 

Ihnen oder Ihren MitarbeiterInnen des Ministerbüros durch das Ministerium 

ausgegeben wurden? 

 a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung der Kosten, für welchen konkreten  

  Anlass die Sachspende ausgegeben wurde und wer hat diese erhalten. 

 b. Wie hoch ist der aktuelle Lagerstand derartiger Sachpreise? (Bitte um detaillierte  

  Darstellung nach konkreten Produkten sowie Wertangaben) 

Im zweiten Quartal 2023 wurden begleitend zum Nachdruck des Buches „Landwirtschaft 

und du!“ 3.000 Stück Samentüten Kresse BIO-AT501 angeschafft, wofür Kosten in Höhe 

von 3.492,00 Euro brutto anfielen. Zum Anfragestichtag betrug der Lagerstand 

1.820 Stück. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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